

张掖:扬优聚势 全力推动经济高质量发展



张掖市聚焦“一屏三地”功能定位,全力推动经济社会高质量发展。成林

招商引资“蹄疾步稳”

“我们将为项目建设提供全方位全周期服务保障,确保项目早日建成、发挥效益。”近日,张掖市委主要负责人带队赴上海市和江苏省开展招商考察活动,在宣传推介优势资源、洽谈交流合作事宜中,诚挚邀请当地企业家来张掖旅游观光、投资兴业。

招商考察活动中,当地企业家纷纷表示,张掖营商环境优越,资源独特丰富,将聚焦产业发展新方向,主动融入张掖发展大局,创新合作理念、经营方式,携手实现互惠共赢发展。

招商引资是推进经济高质量发展的“源头活水”。

张掖市坚持把招商引资作为推动经济高质量发展的重要引擎,加大实施“引大引强引头部”行动,加快推动招商引资提质增效,聚势赋能全市经济高质量发展。

立足自身实际、明确发展方向,张掖市精准招商。上半年,全市开展赴外招商活动152次,对接企业及商会580家,签订合作协议115项;邀请来张考察企业438家,洽谈项目380项,签订合作协议39项。

近日,张掖日用玻璃低碳产业园进入了项目建设的冲刺阶段。在项目现场,机械轰鸣,车辆穿梭,工人们正紧张有序地送物料、搭钢架、砌墙体、挖桩基,全力以赴保障项目建设进度。

在旁边的生产车间里,制造玻璃溶液的熔炉已经安装调试完毕,技术人员正在调试设备,现场一片火热的建设场景。

“项目总投资10亿元,分三期建设。现在一期投资建设的100亩土地主要建设的是熔炉及三条生产线,年产量1万吨玻璃溶液,能够解决200人的就业问题。”甘肃富地金虹玻璃制品有限公司总经理张超说。

“我们一期生产的是日用化妆品玻璃瓶,市场需求比较大,出口多个国家。我们将致力于在甘肃打造一个日用玻璃低碳产业园和产业基地,为甘肃经济发展作出更大贡献。”甘肃富地金虹玻璃制品有限公司董事长刘权德说。

张掖市坚持把节会招商作为“借帆出海”“乘风招商”的重要路径,积极举办和参加各类节会招商活动,抢抓节会平台宾客云集、信息汇集有利时机,“以会为媒、以节为引”,集成推介优质资源促招商。

——先后在兰州举行工业矿产、公路交通暨县区重点项目推介对接洽谈会,在杭州举行工业能源、特色产业、文化旅游、矿产资源推介对接洽谈会,在乌鲁木齐举行在疆张掖籍企业家座谈会;

——成功举办第三十届兰洽会张掖市招商引资推介暨重点项目签约大会,积极参加中博会、2024第二十一届中国(甘肃)投资贸易洽谈会,在兰州、广西、云南、山东等地举办的甘肃特色优势产业推介会及相关主题招商推介活动20场次;

——紧紧围绕综合能源及装备制造、现代农业、新材料、文化旅游等重点领域,广泛宣传推介张掖资源禀赋、特色产业及重点招商引资项目,吸引483家企业来张考察洽谈,先后签订信义恒新能源智能制造、英利5GW高效N型单晶硅片和切片、陕西太合高端智能钻探装备及新型材料生产等一批优质项目合作协议……

“我们立足全市资源禀赋优势和产业发展基础,聚焦生产性服务业、生活性服务业、高成长性新兴服务业等行业细分领域,谋划储备重点招商引资项目100余项,为精准招商提供有效指引。围绕全市重点产业领域补链延链强链,通过多元化招商方式,聚焦目标企业靶向发力,大力开展对接洽谈。”张掖市招商局有关负责人表示。



临泽县持续推进种业高质量发展。

乔伟 陈海 冯强

今年1至8月,张掖市开复工重大项目475项,预计完成投资260亿元;连续两个季度在全省重点工作完成情况综合评价中获得“贡献奖”“进步奖”,连续三年获得“浙商最佳投资城市”……

金秋9月,张掖大地经济社会发展热潮奔涌,从黑河之畔到祁连山北麓,招商工作捷报频传、各个重点项目建设现场机器轰鸣、企业车间抓生产赶订单,为高质量发展注入澎湃动能。

△民乐县甘肃大新材料有限公司车间内,工人在赶制光伏组件订单。

△位于甘州区的甘肃神农珍稀菌业有限公司海鲜菇种植车间。王将



锚定方向“扬鞭加力”

江苏明天种业控股子公司甘肃明天种业科技有限公司园区内,建设项目已进入冲刺阶段,项目总投资9018万元。自今年7月开工以来,通过科学合理调度施工力量,全力以赴推进工程建设进度。

产业园项目建成后,园区玉米种子生产加工、销售能力年可达3亿公斤、产值达125亿元,将全面打造集种子“育繁推、产加销”一体的国内一流玉米种子产业园。

据了解,张掖全市现有玉米制种企业90家,玉米制种种植面积稳定在100万亩以上。一家家种业公司的建设将为张掖



位于高台县的甘肃创腾电力装备有限责任公司风电叶片塔筒生产基地。殷旭

优化环境“行稳致远”

金秋时节,位于张掖市高台县南华工业园区的甘肃AI智算高科技产业园项目现场,一辆辆水泥搅拌车来回穿梭,精准浇筑混凝土柱,工人们忙着切割加工钢筋,一派热火朝天的建设场景。

据悉,这是由北京万界数据科技有限责任公司投资建设、张掖首个智算高科技产业园项目,建成后主要为东数西算及三大运营商等用户提供算力服务。项目投产后,不仅为大数据分析与处理、人工智能和科学计算提供坚实的算力支撑,还为行业数字化、智能化、绿色化的转型升级注入新的活力。

“项目计划总投资50.6亿元,主要新建智算中心楼7栋,购置服务器机柜8468个,新建变电站一座及配套输电线路。项目全部建成后,年消耗电力21.01亿千瓦时。项目达产后预计年产值可达11.4亿元,提供就业岗位150个以上。”该项目部副经理赵雪阳说,“项目建设初期,园区、发改等相关部门提前介入、靠前服务,高效解决了用地、用电等问题,助推项目顺利开工建设。”

连日来,张掖市各县区重点项目施工现场有序推进,企业车间赶制订单,全力冲刺三季度,一片火热的建设、生产场景。

产加工、销售能力年可达3亿公斤、产值达125亿元,将全面打造集种子“育繁推、产加销”一体的国内一流玉米种子产业园。

据了解,张掖全市现有玉米制种企业90家,玉米制种种植面积稳定在100万亩以上。一家家种业公司的建设将为张掖

做强现代种业提供了重要支撑。

张掖市以完善现代农业产业体系、生产体系、经营体系为抓手,全力打造现代种业、绿色蔬菜、张掖肉牛、优质奶业、戈壁节水生态农业5个百亿级现代农业产业集群;把新能源、新材料产业作为壮大工业经济的中中之重,近年来新上工业项目388个,工业固投年均增长37.8%;着眼建设世界级旅游目的地,突出内涵式发展,分众分层细化客户群体,创新开发文旅产品,加快培育“+旅游”“旅游+”产业生态圈,旅游热度持续升温,现有4A级以上景区22家。

在高台县甘肃清泉生物科技有限公司,新建设的优化柴油项目正在调试生产。2023年,公司投资1.2亿元建设优化柴油生产线一条,引进新设备,改进生产工艺,对问题油进行优化处理,旨在获得质量更好、更加环保的石油产品。

在位于民乐县的甘肃滨河食品工业(集团)有限责任公司白酒酿造车间内,工人们坚持传统技艺与现代科技相融合,不断提升产品质量。公司通过引进先进检测设备,对生产全过程进行严格把关。2023年,滨河集团品牌价值达173.33亿元。

张掖市充分发挥产品质量在各企业、各产业链中的支撑、引领、驱动作用,不断强化质量品牌建设,为全市经济社会高质量发展提供了有力质量支撑。

“张掖深入开展产品、工程和服务质量提升行动,推动主要行业、关键领域、重点区域质量提升。”据张掖市市场监管局有关负责人介绍,截至目前,全市共培育省级以上“专精特新”中小企业56户(国家级3户)、省级科技创新型企业137户,认定省市级企业技术中心80户、省级技术创新示范企业8户、省级科技创新型企业36户。

环境“软实力”。

市住建局全面优化项目审批报建、审批程序、技术审查等工作流程,有效解决项目开工建设和验收环节的难点问题。今年1至8月,为694家企业办理前期手续1794件,项目“并联审批率”达到82.78%。

市税务部门创新“前台优化分流、中台精简快办、后台支撑监控”的“三台”联动纳税服务模式。截至目前,共优化简并办税环节87个,33项税源管理事项前移至办税厅实现“一站式”办理,纳税人缴费人网上申报率达97.5%以上,进厅人流量下降幅度达62.2%,办税时长缩短68%以上。

市政府政务服务中心坚持把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,组织开展“一把手走流程”政务服务活动。截至目前,市县两级共组织195个单位开展“一把手走流程”政务服务活动,累计接待办事企业群众915人次,受理业务735件,解决问题16个。

打造营商环境“金名片”,让企业引得来、落得下、留得住、发展好。

如今,祁连山下的张掖大地,高标准抓好招商引资工作,坚持项目跟着规划走、资金要素跟着项目走,紧盯项目跟着资金走,持续强化土地、用能等要素保障,推动重点项目加速落地,持续打造一流营商环境,为企业发展增添新动力,为全市经济社会高质量发展注入源源不断的活力。